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農林水産統計速報１３－２５（地域－２） 平成１３年２月１６日公表

農林水産省統計情報部

平成１２年度食料・農林水産業・農山漁村に関する意向調査平成１２年度食料・農林水産業・農山漁村に関する意向調査平成１２年度食料・農林水産業・農山漁村に関する意向調査平成１２年度食料・農林水産業・農山漁村に関する意向調査

高齢農業者に関する意向調査結果高齢農業者に関する意向調査結果高齢農業者に関する意向調査結果高齢農業者に関する意向調査結果

本調査は、高齢農業者がその役割や技術・能力に応じて、生きがいを持って農
業に関する活動を行うための環境整備を推進するため、65歳以上で自営農業に従

事している者を対象に、今後の農業経営や地域での農業関連活動についての意向

等を把握し、高齢農業者に関する施策の検討資料とすることを目的として、
平成12年11月に実施したものである。

◇

Ⅰ 要 旨Ⅰ 要 旨Ⅰ 要 旨Ⅰ 要 旨
１ ふだん農業にどのように関わっているかを聞いたところ 「自分が中心となって、

農業を行っている」と回答した割合が４割と最も高く、次いで 「自分は補助で、、

息子や娘等の手助けをしている」が３割の順となっている。

２ について聞いたところ 「子供夫婦等今後（おおむね５年間）あなたの家の農業経営 、

の後継者に経営を譲りたい、又は譲った」と回答した割合が４割程度と最も高く、

次いで 「現状のままでよい 「農業を縮小したい 「農業をやめたい」の順とな、 」、 」、
っている。

３ 農業生産関連のグループ活動のうち行ってみたいグループ活動について聞いたと
ころ、行ってみたいグループ活動があると回答した中では 「野菜などの有機栽培」、

の割合が最も高く、次いで 「水田のけい畔などの除草作業の手伝い」の順となっ、

ている。

４ 地域社会関連のグループ活動のうち行ってみたいグループ活動について聞いたと

ころ、行ってみたいグループ活動があると回答した中では 「地域内の農業以外の、

住民や都市住民との交流」の割合が最も高く、次いで 「産地直売・朝市 「伝統、 」、

芸能、祭りなどの地域の文化・伝統の伝承」の順となっている。
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５ グループ活動をする上で望ましい支援について聞いたところ、望ましい支援があ

ると回答した中では 活動費の補助 の割合が最も高く 次いで 人材の育成 講、「 」 、 、「 （

習会の開催等 「グループの組織化に対する助言・指導」の順となっている。）」、

６ 「農山漁村いきいき高齢者月間」を知っていたかについて聞いたところ 「知ら、

なかった」と回答した割合が最も高くなっている。

なお、知っていたという回答の中では 「テレビで知っていた」の割合が最も高、
くなっている。

７ 農村で生活していく上で必要なことについて聞いたところ 「医療施設の充実」、

と回答した割合が最も高く、次いで 「在宅介護や家事支援活動の充実 「農村の、 」、
自然環境・景観の保全」の順となっている。

男女別にみると、男性では 「農村の自然環境・景観の保全」の割合が最も高く、、

女性では 「在宅介護や家事支援活動の充実」の割合が最も高くなっている。、
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解 説解 説解 説解 説ⅡⅡⅡⅡ

１ 農業へのかかわり方１ 農業へのかかわり方１ 農業へのかかわり方１ 農業へのかかわり方
－「自分が中心となって農業を行っている」が４割－

ふだん農業にどのように関わっているかを聞いたところ 「自分が中心となって農、
業を行っている」と回答した割合が41.7％と最も高く、次いで 「自分は補助で、息、
子や娘等の手助けをしている （33.5％）の順となっている （図１－１参照）」 。
これを年齢階層別にみると 「自分が中心となって農業を行っている」では、年齢、

が高いほど割合が低くなるのに対して 「自分は補助で、息子や娘等の手助けをして、
いる」では、年齢が高いほど割合が高くなる傾向にある （図１－２参照）。

図１－１ 農業へのかかわり方図１－１ 農業へのかかわり方図１－１ 農業へのかかわり方図１－１ 農業へのかかわり方
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図１－２ 年齢階層別にみた「自分が中図１－２ 年齢階層別にみた「自分が中図１－２ 年齢階層別にみた「自分が中図１－２ 年齢階層別にみた「自分が中
心となって農業を行っている」心となって農業を行っている」心となって農業を行っている」心となって農業を行っている」
及び「自分は補助で、息子や娘及び「自分は補助で、息子や娘及び「自分は補助で、息子や娘及び「自分は補助で、息子や娘
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２ 農業を行う意義２ 農業を行う意義２ 農業を行う意義２ 農業を行う意義
－農業は「食料を生産する大切な仕事 「先祖伝来の家業を継ぐことができる」－」、

農業を行う意義を聞いたところ 「農、
」業は食料を生産する大切な仕事である

と回答した割合が41.1％と最も高く、
次いで 「農業は先祖伝来の家業を継ぐ、
ことができる （39.4％ 「農業は作り」 ）、
育てる仕事でやりがいがある」（33.0％）
「農業は自分の裁量で仕事ができる」
（32.3％）の順となっている （図２参。
照）

図２ 農業を行う意義（複数回答（２つ図２ 農業を行う意義（複数回答（２つ図２ 農業を行う意義（複数回答（２つ図２ 農業を行う意義（複数回答（２つ
まで ）まで ）まで ）まで ）））））
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３ 今後（おおむね５年間）の農業経営３ 今後（おおむね５年間）の農業経営３ 今後（おおむね５年間）の農業経営３ 今後（おおむね５年間）の農業経営
－４割程度が後継者に経営を譲りたい、又は譲った－

今後（おおむね５年間）あなたの家の

について聞いたところ 「子供農業経営 、
夫婦等の後継者に経営を譲りたい、又
は譲った」と回答した割合が39.1％と

、 、「 」最も高く 次いで 現状のままでよい
（36.6％）、「農業を縮小したい」
（ ）、「 」（ ）10.2％ 農業をやめたい 6.2％
の順となっている （図３参照）。

図３ 今後の農業経営図３ 今後の農業経営図３ 今後の農業経営図３ 今後の農業経営
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４ 農業経営について後継者に期待すること４ 農業経営について後継者に期待すること４ 農業経営について後継者に期待すること４ 農業経営について後継者に期待すること
－現状のまま続けてもらいたいが半数以上－

「子供夫婦等の後継者に経営を譲り
たい、又は譲った」と回答した者に、
農業経営について後継者に期待するこ
とを聞いたところ 「現状のまま、
続けてもらいたい」と回答した割合が
52.9％と最も高く、次いで 「特にこだ、
わらない （40.3％ 「拡大してもらい」 ）、
たい （5.3％）の順となっている（図」
４参照）

図４ 農業経営について後継者に期待図４ 農業経営について後継者に期待図４ 農業経営について後継者に期待図４ 農業経営について後継者に期待
すること(「子供夫婦等の後継者にすること(「子供夫婦等の後継者にすること(「子供夫婦等の後継者にすること(「子供夫婦等の後継者に
経営を譲りたい、又は譲った」と経営を譲りたい、又は譲った」と経営を譲りたい、又は譲った」と経営を譲りたい、又は譲った」と
回答した者のみ)回答した者のみ)回答した者のみ)回答した者のみ)
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５ 農業生産関連のグループ活動５ 農業生産関連のグループ活動５ 農業生産関連のグループ活動５ 農業生産関連のグループ活動
－「野菜などの有機栽培」を行いたい、

「特にしたくない」も約半数－

農業生産関連のグループ活動のうち行

聞いたとこってみたいグループ活動を

ろ、行ってみたいグループ活動がある
と回答した中では 「野菜などの有機栽、
培」の割合が21.9％と最も高く、次い
で 「水田のけい畔などの除草作業の手、
伝い （12.5％）の順となっている。」
なお 「特にしたくない」も高い割合、

（50.2％）となっている （図５－１参。
照）

図５－１ 農業生産関連のグループ活動図５－１ 農業生産関連のグループ活動図５－１ 農業生産関連のグループ活動図５－１ 農業生産関連のグループ活動
（ （ ））（ （ ））（ （ ））（ （ ））複数回答 該当するものすべて複数回答 該当するものすべて複数回答 該当するものすべて複数回答 該当するものすべて

21.9

12.5 9.5 8.7 6.4 5.0

50.2

0.1
0

10

20

30

40

50

60

野菜な
どの有
機栽培

水田の
けい畔
などの
除草作
業の手
伝い

野菜や花
き、きの
こなどの
新しい農
産物の試
験的生
産・販売

漬物、
そばな
ど特産
加工
品、
手づく
り加工

香り米
など伝
統的作
物の生
産

特にし
たくな
い

その他 無回答

（％）



- 5 -

また、回答割合が高かった「野菜などの有機栽培」をみると、農業従事日数が多い
ほど回答割合は高くなる傾向にある （図５－２参照）。

図５－２ 農業従事日数別にみた「野菜などの有機栽培」図５－２ 農業従事日数別にみた「野菜などの有機栽培」図５－２ 農業従事日数別にみた「野菜などの有機栽培」図５－２ 農業従事日数別にみた「野菜などの有機栽培」

６ 地域社会関連のグループ活動６ 地域社会関連のグループ活動６ 地域社会関連のグループ活動６ 地域社会関連のグループ活動
－男性は「地域内の住民や都市住民との交流 、女性は「産地直売・朝市」を望む」

なお、男性、女性ともに「特にしたくない」が約半数－

聞いたところ、行っ地域社会関連のグループ活動のうち行ってみたいグループ活動を

地域内の農業以外の住民や都市住民てみたいグループ活動があると回答した中では 「、
」の割合が15.8％と最も高く、次いで 「産地直売・朝市 （15.4％ 「伝統との交流 、 」 ）、

芸能、祭りなどの地域の文化・伝統の伝承 （13.3％）の順となっている。」
なお 「特にしたくない」という回答が49.6％と高い割合となっている （図６－１、 。

参照）

図６－１ 地域社会関連のグループ活動（複数回答（該当するものすべて ）図６－１ 地域社会関連のグループ活動（複数回答（該当するものすべて ）図６－１ 地域社会関連のグループ活動（複数回答（該当するものすべて ）図６－１ 地域社会関連のグループ活動（複数回答（該当するものすべて ）））））
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また、男女別にみると、男性では 「地域内の農業以外の住民や都市住民との交流」、
が17.9％、女性では 「産地直売・朝市」が15.0％と最も高い割合となっている （図、 。
６－２参照）

（ （ ））（ （ ））（ （ ））（ （ ））図６－２ 男女別にみた地域社会関連のグループ活動 複数回答 該当するものすべて図６－２ 男女別にみた地域社会関連のグループ活動 複数回答 該当するものすべて図６－２ 男女別にみた地域社会関連のグループ活動 複数回答 該当するものすべて図６－２ 男女別にみた地域社会関連のグループ活動 複数回答 該当するものすべて
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男
性

さらに、男性、女性ともに回答割合
の高かった「産地直売・朝市」につい
て農業地域類型別にみると 「山間農業、
地域 が21.6％と最も高く 次いで 都」 、 、「
市的地域 （17.3％ 「中間農業地域」」 ）、
(13.8％) 「平地農業地域 （12.0％）、 」
の順となっている （図６－３参照）。

図６－３ 農業地域類型別にみた「産地図６－３ 農業地域類型別にみた「産地図６－３ 農業地域類型別にみた「産地図６－３ 農業地域類型別にみた「産地
直売・朝市」直売・朝市」直売・朝市」直売・朝市」
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７ グループ活動をする上で望ましい支援７ グループ活動をする上で望ましい支援７ グループ活動をする上で望ましい支援７ グループ活動をする上で望ましい支援
－「活動費の補助」を望む

「支援を望まない」も３割を超える－

グループ活動をする上で望ましい支
援を聞いたところ、望ましい支援があ
ると回答した中では 「活動費の補助」、
の割合が26.4％と最も高く 次いで 人、 、「

（ ）」（ ）、材の育成 講習会の開催等 19.9％
「グループの組織化に対する助言・指
導 （16.7％）の順となっている。」
なお 「支援を望まない」という回答、

が 36.7％と高い割合となっている 図、 。（
７参照）

図７ グループ活動をする上で望まし図７ グループ活動をする上で望まし図７ グループ活動をする上で望まし図７ グループ活動をする上で望まし
い支援（複数回答（２つまで ）い支援（複数回答（２つまで ）い支援（複数回答（２つまで ）い支援（複数回答（２つまで ）））））
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８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」を知っていたか８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」を知っていたか８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」を知っていたか８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」を知っていたか
－８割が「知らなかった」－

「農山漁村いきいき高齢者月間」を
知っていたかについて聞いたところ、
「知らなかった」という回答割合が
82.3％と最も高くなっている。
なお、知っていたという回答の中で

は、「テレビで知っていた」の割合が
9.4％と最も高く、次いで「広報紙で知
っていた」が7.6％となっている （図。
８参照）

図８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」図８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」図８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」図８ 「農山漁村いきいき高齢者月間」
（ （ ））（ （ ））（ （ ））（ （ ））を知っていたか 複数回答 ２つまでを知っていたか 複数回答 ２つまでを知っていたか 複数回答 ２つまでを知っていたか 複数回答 ２つまで
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９ 農山漁村いきいき高齢者月間中に参加したいイベント９ 農山漁村いきいき高齢者月間中に参加したいイベント９ 農山漁村いきいき高齢者月間中に参加したいイベント９ 農山漁村いきいき高齢者月間中に参加したいイベント
－年齢階層が低いほどイベントへの参加を望む－

農山漁村いきいき高齢者月間中に参
加したいイベントについて聞いたとこ
ろ、参加したいイベントがあるという
回答の中では、「講習会」の割合が
21.6％と最も高く、次いで 「交流会」、
（18.1％ 「文化祭 （17.6％）の順と）、 」
なっている。
一方 「参加したいと思わない」とい、

う回答割合が48.7％に上っている （図。
９－１参照）
また、年齢階層別にみると年齢階層

図９－１ 農山漁村いきいき高齢者月図９－１ 農山漁村いきいき高齢者月図９－１ 農山漁村いきいき高齢者月図９－１ 農山漁村いきいき高齢者月
間中に参加したいイベント（複数回答間中に参加したいイベント（複数回答間中に参加したいイベント（複数回答間中に参加したいイベント（複数回答
（２つまで ）（２つまで ）（２つまで ）（２つまで ）））））
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が低いほど、それぞれのイベントに参加したいという割合が高くなっている （図９。
－２参照）

図９－２ 年齢階層別にみた参加したいイベント（複数回答（２つまで ）図９－２ 年齢階層別にみた参加したいイベント（複数回答（２つまで ）図９－２ 年齢階層別にみた参加したいイベント（複数回答（２つまで ）図９－２ 年齢階層別にみた参加したいイベント（複数回答（２つまで ）））））
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さらに、回答割合の高かった「講習
会 「交流会」及び「文化祭」につい」、
て男女別にみると 「講習会」及び「交、
流会」では男性の方が女性に比べ高く
なっているが 「文化祭」では女性の方、
が男性より割合が高くなっている （図。
９－３参照）

図９－３ 男女別にみた参加したい図９－３ 男女別にみた参加したい図９－３ 男女別にみた参加したい図９－３ 男女別にみた参加したい
イベントイベントイベントイベント
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10 農村で生活していく上で必要なこと10 農村で生活していく上で必要なこと10 農村で生活していく上で必要なこと10 農村で生活していく上で必要なこと
－男性は「農村の自然環境・景観の保全 、女性は「在宅介護や家事支援活動の充実」」
を望む－

農村で生活していく上で必要なことについて聞いたところ 「医療施設の充実」と、
回答した割合が28.1％と最も高く、次いで、「在宅介護や家事支援活動の充実」
（27.8％ 「農村の自然環境・景観の保全 （25.1％）の順となっている （図10－１）、 」 。
参照）

図10－１ 農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）図10－１ 農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）図10－１ 農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）図10－１ 農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）））））

男女別にみると、男性では 「農村の自然環境・景観の保全」の割合が29.8％と最、
も高く、次いで、「医療施設の充実」（27.8％）、「在宅介護や家事支援活動の充実」
（25.9％）の順となっている。
それに対して女性では 「在宅介護や家事支援活動の充実」の割合が30.4％と最も、

高く、次いで、「医療施設の充実」（28.5％）、「農村の自然環境・景観の保全」
（19.0％）の順となっている。
また 「特に感じていない」の割合が女性では２割に上っている （図10－２参照）、 。
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図10－２ 男女別にみた農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）図10－２ 男女別にみた農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）図10－２ 男女別にみた農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）図10－２ 男女別にみた農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで ）））））
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Ⅲ　統計表Ⅲ　統計表Ⅲ　統計表Ⅲ　統計表

 1　農業への関わり方

単位：％　

回 答 数 計
自分一人
で行って
いる

自分が中
心となっ
て農業を
行ってい
る

部門ごと
に分担し
て行って
いる

自分は補
助で、息
子や娘等
の手助け
をしてい
る

現在は農
業に従事
していな
い

無 回 答

人

計 1 929 100.0 9.8 41.7 7.5 33.5 7.3 0.1 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 12.5 54.3 4.3 23.6 5.3 0.1 
女　　性  827 100.0 6.3 25.0 11.9 46.8 10.0 - 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 12.4 51.0 7.7 25.9 3.0 - 
７０～７４  660 100.0 8.8 43.0 7.6 33.2 7.4 - 
７５歳以上  567 100.0 7.9 28.7 7.2 43.4 12.5 0.2 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 7.6 24.5 6.5 45.4 16.0 - 
３０～　５９　  333 100.0 9.9 37.5 8.4 35.4 8.7 - 
６０～　９９　  281 100.0 12.1 35.9 7.8 38.1 6.0 - 
１００～１４９　  235 100.0 10.6 48.5 9.4 26.4 4.7 0.4 
１５０～１９９　  223 100.0 12.1 49.3 9.0 25.1 4.5 - 
２００～２４９　  199 100.0 7.5 53.3 6.0 29.6 3.5 - 
２５０日以上　  290 100.0 9.7 54.8 5.9 26.9 2.8 - 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 11.4 44.4 9.0 29.1 6.0 0.2 
平地農業地域  467 100.0 9.4 34.3 6.4 42.6 7.3 - 
中間農業地域  593 100.0 8.8 42.5 6.9 32.5 9.3 - 
山間農業地域  222 100.0 9.0 47.7 7.2 30.2 5.9 - 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 2.3 30.2 2.3 55.8 9.3 - 
東　　北  279 100.0 9.7 31.9 7.9 43.0 7.5 - 
関　　東  448 100.0 10.9 38.6 6.5 37.3 6.5 0.2 
北　　陸  162 100.0 9.3 39.5 10.5 30.2 10.5 - 
東　　海  137 100.0 8.8 41.6 14.6 28.5 6.6 - 
近　　畿  205 100.0 11.7 46.3 8.8 24.9 8.3 - 
中国四国  358 100.0 6.4 50.0 7.5 31.6 4.5 - 
九　　州  271 100.0 10.7 45.0 4.1 29.9 10.3 - 
沖　　縄  26 100.0 38.5 50.0 - 11.5 - - 

区　　　分

- 10 -



 2　農業を行う意義（複数回答（２つまで））

単位：％　

回答数 計

農業は
努力次
第で高
収入が
得られ
る

農業は
自分の
裁量で
仕事が
できる

農業は
作り育
てる仕
事でや
りがい
がある

農業は
食料を
生産す
る大切
な仕事
である

農業は
新しい
技術や
情報を
生かし
て経営
ができ
る

農業は
先祖伝
来の家
業を継
ぐこと
ができ
る

農業を
とおし
て地域
活動に
参加で
きる

その他 無回答

人

計 1 929 100.0 7.4 32.3 33.0 41.1 4.0 39.4 6.1 6.6 0.1 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 8.9 35.6 29.2 42.6 5.3 37.7 6.7 5.4 0.1 
女　　性  827 100.0 5.3 27.9 38.1 39.2 2.4 41.7 5.3 8.2 - 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 7.8 33.3 33.5 43.7 4.4 35.6 7.7 4.7 - 
７０～７４  660 100.0 7.3 34.4 32.0 39.7 4.2 40.0 6.2 6.7 - 
７５歳以上  567 100.0 6.9 28.6 33.7 39.5 3.4 43.4 4.1 9.0 0.2 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 5.2 24.2 26.6 47.6 2.4 41.6 4.3 9.8 - 
３０～　５９　  333 100.0 3.9 32.1 30.9 47.4 3.3 42.0 4.5 4.5 - 
６０～　９９　  281 100.0 2.8 35.2 37.7 38.1 0.7 39.9 6.4 7.1 - 
１００～１４９　  235 100.0 10.6 28.1 36.2 41.3 3.8 39.1 7.2 5.1 0.4 
１５０～１９９　  223 100.0 7.2 33.6 33.6 36.3 4.5 41.3 10.8 6.3 - 
２００～２４９　  199 100.0 9.5 37.7 34.2 36.7 9.0 35.7 5.5 5.0 - 
２５０日以上　  290 100.0 14.5 38.6 35.2 35.2 6.6 34.5 5.9 7.2 - 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 5.9 33.8 35.1 38.2 4.0 40.0 5.3 6.5 0.2 
平地農業地域  467 100.0 8.8 32.1 28.7 40.7 4.7 41.8 6.6 8.4 - 
中間農業地域  593 100.0 8.8 31.2 34.4 42.2 3.4 37.8 5.9 5.7 - 
山間農業地域  222 100.0 5.0 31.1 32.4 47.7 4.5 36.9 8.1 5.9 - 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 23.3 34.9 32.6 46.5 14.0 27.9 4.7 2.3 - 
東　　北  279 100.0 7.9 22.6 31.2 47.7 3.9 39.1 6.1 5.4 - 
関　　東  448 100.0 6.7 39.3 35.5 37.9 3.1 36.2 6.5 7.1 0.2 
北　　陸  162 100.0 4.3 24.1 29.0 49.4 3.1 48.8 4.3 5.6 - 
東　　海  137 100.0 3.6 29.2 38.7 35.8 2.9 39.4 5.1 13.1 - 
近　　畿  205 100.0 6.8 30.2 31.7 37.6 2.9 40.0 8.8 3.9 - 
中国四国  358 100.0 6.7 36.0 31.0 42.2 3.9 43.0 6.7 5.3 - 
九　　州  271 100.0 10.0 32.8 34.3 40.6 6.6 38.0 4.8 5.5 - 
沖　　縄  26 100.0 11.5 38.5 30.8 11.5 - 19.2 3.8 42.3 - 

区　　　分
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 3　今後（おおむね５年間）農業経営をどのようにしたいか
     

単位：％　

回答数 計

子供夫
婦等の
後継者
に経営
を譲り
たい、
又は
譲った

現状の
ままで
よい

現在経
営して
いる部
門を拡
大した
い

新しい
部門へ
転換し
たい

農業を
縮小し
たい

農業を
やめた
い

その他 わからない 無回答

人

計 1 929 100.0 39.1 36.6 1.5 0.9 10.2 6.2 1.8 3.7 0.1 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 37.4 39.4 1.5 1.2 9.7 5.7 1.7 3.3 0.1 
女　　性  827 100.0 41.4 32.9 1.3 0.5 10.9 6.8 1.9 4.4 - 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 33.6 41.7 2.1 1.7 10.5 6.1 2.1 2.0 - 
７０～７４  660 100.0 35.9 38.9 1.2 0.3 10.6 6.7 1.5 4.8 - 
７５歳以上  567 100.0 49.6 27.5 0.9 0.5 9.3 5.6 1.8 4.6 0.2 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 48.1 29.6 1.9 0.8 6.3 7.6 1.9 3.8 - 
３０～　５９　  333 100.0 39.9 38.7 0.9 - 9.3 6.0 1.8 3.3 - 
６０～　９９　  281 100.0 37.7 39.5 0.4 0.7 8.2 7.5 1.1 5.0 - 
１００～１４９　  235 100.0 36.6 38.7 1.3 1.3 10.2 6.8 1.7 3.0 0.4 
１５０～１９９　  223 100.0 36.8 33.2 2.2 1.8 13.5 6.3 1.8 4.5 - 
２００～２４９　  199 100.0 37.7 38.7 2.5 2.0 12.1 3.5 1.0 2.5 - 
２５０日以上　  290 100.0 32.8 39.7 1.4 0.3 14.5 4.5 3.1 3.8 - 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 37.6 39.7 0.5 0.9 11.6 4.8 2.2 2.6 0.2 
平地農業地域  467 100.0 44.5 30.4 2.6 0.4 6.9 8.1 1.9 5.1 - 
中間農業地域  593 100.0 39.0 36.8 1.3 1.2 11.0 5.9 1.0 3.9 - 
山間農業地域  222 100.0 32.4 40.1 2.3 0.9 11.3 6.8 2.7 3.6 - 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 55.8 20.9 - 2.3 2.3 16.3 2.3 - - 
東　　北  279 100.0 45.9 33.7 1.1 1.4 7.2 6.5 0.7 3.6 - 
関　　東  448 100.0 35.9 35.0 0.7 0.9 15.8 5.4 1.8 4.2 0.2 
北　　陸  162 100.0 44.4 32.7 2.5 - 5.6 8.6 1.2 4.9 - 
東　　海  137 100.0 39.4 30.7 - 1.5 13.1 5.8 2.2 7.3 - 
近　　畿  205 100.0 41.5 39.0 1.0 0.5 9.3 3.9 2.4 2.4 - 
中国四国  358 100.0 33.5 41.9 1.1 0.8 12.8 5.3 2.0 2.5 - 
九　　州  271 100.0 37.6 40.6 4.1 0.7 4.8 5.9 2.2 4.1 - 
沖　　縄  26 100.0 30.8 42.3 3.8 - - 19.2 3.8 - - 

区　　　分
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 4　農業経営について後継者に期待すること（子供夫婦等の後継者に経営を
      譲りたい、又は譲った者のみ）

単位：％　

回 答 数 計
拡大して
もらいた
い

現状のま
ま続けて
もらいた
い

特にこだ
わらない そ の 他 無 回 答

人

計  754 100.0 5.3 52.9 40.3 1.5 - 

男 女 別
男　　性  412 100.0 5.6 52.2 40.3 1.9 - 
女　　性  342 100.0 5.0 53.8 40.4 0.9 - 

年齢階層別
６５～６９歳  236 100.0 7.6 52.5 38.1 1.7 - 
７０～７４  237 100.0 6.3 52.7 39.7 1.3 - 
７５歳以上  281 100.0 2.5 53.4 42.7 1.4 - 

農業従事日数別
１～　２９日　  177 100.0 4.5 54.2 39.0 2.3 - 
３０～　５９　  133 100.0 3.0 49.6 46.6 0.8 - 
６０～　９９　  106 100.0 3.8 55.7 39.6 0.9 - 
１００～１４９　  86 100.0 8.1 46.5 44.2 1.2 - 
１５０～１９９　  82 100.0 6.1 59.8 34.1 - - 
２００～２４９　  75 100.0 8.0 57.3 33.3 1.3 - 
２５０日以上　  95 100.0 6.3 48.4 42.1 3.2 - 

農業地域類型別
都市的地域  243 100.0 2.9 52.7 43.6 0.8 - 
平地農業地域  208 100.0 7.2 51.9 38.9 1.9 - 
中間農業地域  231 100.0 6.5 54.5 37.2 1.7 - 
山間農業地域  72 100.0 4.2 51.4 43.1 1.4 - 

農政局等別
北 海 道  24 100.0 25.0 50.0 20.8 4.2 - 
東　　北  128 100.0 7.0 53.1 35.9 3.9 - 
関　　東  161 100.0 2.5 54.0 41.6 1.9 - 
北　　陸  72 100.0 1.4 50.0 48.6 - - 
東　　海  54 100.0 1.9 63.0 35.2 - - 
近　　畿  85 100.0 2.4 58.8 38.8 - - 
中国四国  120 100.0 2.5 48.3 48.3 0.8 - 
九　　州  102 100.0 12.7 51.0 35.3 1.0 - 
沖　　縄  8 100.0 12.5 25.0 62.5 - - 

区　　　分
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 5　行ってみたい農業生産関連のグループ活動（複数回答（該当する
     

回 答 数 計

野菜や花き、き
のこなどの新し
い農産物の試験
的生産・販売

野菜などの有機
栽培

人

計 1 929 100.0 9.5 21.9 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 11.7 23.3 
女　　性  827 100.0 6.7 20.0 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 11.5 27.4 
７０～７４  660 100.0 8.8 20.9 
７５歳以上  567 100.0 7.9 16.2 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 4.6 17.1 
３０～　５９　  333 100.0 8.4 17.4 
６０～　９９　  281 100.0 7.5 19.6 
１００～１４９　  235 100.0 7.7 25.1 
１５０～１９９　  223 100.0 10.8 24.2 
２００～２４９　  199 100.0 12.1 24.1 
２５０日以上　  290 100.0 17.9 29.3 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 9.1 23.0 
平地農業地域  467 100.0 8.6 20.6 
中間農業地域  593 100.0 11.0 22.4 
山間農業地域  222 100.0 9.0 19.8 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 20.9 20.9 
東　　北  279 100.0 9.0 19.0 
関　　東  448 100.0 9.4 19.0 
北　　陸  162 100.0 6.8 21.6 
東　　海  137 100.0 5.8 24.1 
近　　畿  205 100.0 10.7 23.9 
中国四国  358 100.0 9.8 23.5 
九　　州  271 100.0 10.7 25.8 
沖　　縄  26 100.0 11.5 15.4 

区　　　分
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ものすべて））

単位：％　

香り米など伝統
的作物の生産

漬物、 そばなど
特産加工品、 手
づくり加工品

水田のけい畔な
どの除草作業の
手伝い

そ の 他 特にしたくない 無 回 答

6.4 8.7 12.5 5.0 50.2 0.1 

8.5 5.9 13.6 4.6 47.9 0.1 
3.6 12.3 11.0 5.6 53.3 - 

8.4 10.1 10.8 6.0 43.7 - 
5.8 10.5 13.3 3.8 50.8 - 
4.8 4.8 13.6 5.3 57.7 0.2 

4.3 9.2 15.5 4.3 54.3 - 
6.6 8.1 13.5 5.1 52.6 - 
5.3 7.1 12.8 4.3 54.1 - 
9.8 12.8 13.6 6.0 43.8 0.4 
7.6 6.7 11.7 5.4 48.4 - 
8.0 10.1 13.1 5.5 45.2 - 
5.2 7.2 6.6 5.2 48.6 - 

6.5 8.7 12.1 5.1 49.5 0.2 
5.6 8.4 15.8 3.4 52.7 - 
6.4 7.9 10.1 5.4 49.6 - 
8.1 11.3 13.1 7.2 49.1 - 

2.3 2.3 14.0 2.3 53.5 - 
5.0 7.9 10.8 5.7 55.2 - 
5.8 10.0 9.8 4.7 54.9 0.2 
6.8 13.0 25.3 2.5 38.9 - 
5.8 6.6 13.9 2.9 52.6 - 
10.2 5.9 13.7 6.8 38.0 - 
6.7 10.1 12.0 4.7 52.0 - 
7.0 7.7 10.7 6.3 48.7 - 
- - 3.8 11.5 57.7 - 
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 6　行ってみたい地域社会関連のグループ活動（複数回答（該当するもの
　　 

回 答 数 計
市民農園の講
師などの農法
の指導

伝統芸能、 祭
りなどの地域
の文化・伝統
の伝承

子供会で生活
のルール、 遊
びの指導

人

計 1 929 100.0 4.4 13.3 5.7 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 4.9 16.2 6.4 
女　　性  827 100.0 3.6 9.4 4.8 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 5.1 14.0 5.8 
７０～７４  660 100.0 4.8 12.6 7.0 
７５歳以上  567 100.0 2.8 13.2 4.1 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 1.9 11.1 4.3 
３０～　５９　  333 100.0 3.0 12.6 4.5 
６０～　９９　  281 100.0 3.2 13.5 5.3 
１００～１４９　  235 100.0 4.3 13.2 6.8 
１５０～１９９　  223 100.0 4.9 12.6 4.0 
２００～２４９　  199 100.0 7.0 14.6 9.5 
２５０日以上　  290 100.0 7.9 16.2 6.9 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 4.3 11.3 4.9 
平地農業地域  467 100.0 5.1 13.3 6.2 
中間農業地域  593 100.0 3.9 14.8 6.2 
山間農業地域  222 100.0 4.1 14.9 5.4 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 4.7 11.6 2.3 
東　　北  279 100.0 4.7 11.8 6.5 
関　　東  448 100.0 4.5 12.3 6.0 
北　　陸  162 100.0 5.6 16.0 3.1 
東　　海  137 100.0 2.9 8.0 6.6 
近　　畿  205 100.0 4.4 12.7 3.4 
中国四国  358 100.0 4.2 14.2 6.1 
九　　州  271 100.0 3.7 15.1 7.4 
沖　　縄  26 100.0 7.7 30.8 3.8 

区　　　分
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すべて））

   単位：％　

生涯学習の場
での郷土料
理・工芸品の
作り方等の生
活技術の指導

地域住民の相
談役、 取りま
とめ役

地域内の農業
以外の住民や
都市住民との
交流

産地直売・朝
市 そ の 他 特にしたくな

い 無 回 答

6.3 9.1 15.8 15.4 3.3 49.6 0.1 

5.5 12.2 17.9 15.8 3.0 45.6 0.1 
7.3 5.0 12.9 15.0 3.7 54.8 - 

7.0 10.5 20.9 17.1 3.6 42.6 - 
6.7 8.8 15.8 16.5 2.6 49.5 - 
4.9 7.6 9.3 12.2 3.9 58.2 0.2 

6.3 6.5 12.8 13.6 3.8 54.3 - 
6.6 8.1 14.7 11.1 3.6 51.7 - 
5.7 6.4 15.7 10.7 2.8 56.6 - 
6.0 8.9 16.6 18.3 3.0 44.7 0.4 
8.5 11.7 17.0 16.6 4.9 44.8 - 
7.5 13.1 15.6 19.1 2.5 47.7 - 
4.1 11.4 19.3 21.7 2.4 43.1 - 

5.3 9.1 15.1 17.3 2.9 49.1 0.2 
7.9 9.2 18.0 12.0 2.4 51.0 - 
6.7 9.1 14.8 13.8 3.9 49.9 - 
4.5 8.6 15.3 21.6 5.0 46.8 - 

4.7 23.3 23.3 18.6 - 41.9 - 
5.7 8.2 11.5 13.3 4.7 54.1 - 
6.5 7.8 15.6 15.4 3.6 50.7 0.2 
8.6 9.9 16.7 6.2 1.9 49.4 - 
6.6 7.3 12.4 21.2 2.2 53.3 - 
2.4 9.8 18.0 16.6 2.9 44.9 - 
7.0 9.2 14.0 19.6 3.9 46.6 - 
7.4 9.2 18.5 14.0 3.3 50.9 - 
3.8 11.5 42.3 11.5 - 38.5 - 
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 7　グループ活動をする上で望ましい支援（複数回答（２つまで））
　　 

回 答 数 計
グループの組織
化に対する助
言・指導

イベント等の開
催に対する補助 活動費の補助

人

計 1 929 100.0 16.7 12.8 26.4 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 18.1 13.3 27.1 
女　　性  827 100.0 14.9 12.0 25.5 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 18.2 13.2 26.8 
７０～７４  660 100.0 16.7 13.8 28.2 
７５歳以上  567 100.0 14.8 10.9 24.0 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 12.8 13.6 28.8 
３０～　５９　  333 100.0 15.0 10.8 29.7 
６０～　９９　  281 100.0 17.1 12.5 21.0 
１００～１４９　  235 100.0 17.0 11.5 21.3 
１５０～１９９　  223 100.0 19.3 15.2 26.5 
２００～２４９　  199 100.0 18.6 14.1 25.6 
２５０日以上　  290 100.0 19.7 12.4 29.7 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 15.5 11.3 26.9 
平地農業地域  467 100.0 17.3 11.6 25.7 
中間農業地域  593 100.0 17.7 13.2 23.9 
山間農業地域  222 100.0 16.2 18.5 33.3 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 18.6 14.0 30.2 
東　　北  279 100.0 15.8 11.8 20.4 
関　　東  448 100.0 13.2 13.2 25.2 
北　　陸  162 100.0 19.8 10.5 33.3 
東　　海  137 100.0 12.4 10.2 28.5 
近　　畿  205 100.0 16.6 15.1 23.9 
中国四国  358 100.0 17.9 13.1 28.8 
九　　州  271 100.0 20.7 12.9 27.7 
沖　　縄  26 100.0 30.8 15.4 26.9 

区　　　分
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   単位：％　

施設・機器の整
備

人材の育成（講
習会の開催等）

優良活動グルー
プの表彰 望 ま な い そ の 他 無 回 答

15.1 19.9 1.6 0.8 36.7 1.5 

17.3 21.6 1.5 0.8 33.0 1.2 
12.2 17.5 1.7 0.8 41.5 1.8 

14.7 24.5 1.7 1.0 32.6 1.0 
15.8 19.1 2.1 0.9 35.6 1.5 
15.0 15.0 0.9 0.5 42.9 1.9 

16.6 18.8 0.3 0.3 37.2 1.9 
14.4 18.3 2.4 0.3 36.9 0.3 
10.7 20.3 2.5 1.8 42.0 - 
12.8 19.1 1.7 1.7 39.1 2.6 
16.1 23.3 1.8 - 32.7 1.8 
17.6 21.1 1.5 0.5 34.7 2.0 
17.9 19.7 1.4 1.4 32.8 2.1 

13.9 20.1 1.5 1.2 38.3 0.9 
15.4 19.9 1.1 - 39.6 1.3 
14.7 20.2 2.0 1.2 35.9 2.2 
19.4 18.0 1.8 0.5 27.5 1.4 

20.9 27.9 2.3 - 23.3 4.7 
11.1 15.8 1.4 1.1 45.2 1.4 
10.9 18.8 2.0 1.8 42.4 1.8 
20.4 25.3 1.2 - 30.2 - 
12.4 15.3 2.2 0.7 45.3 - 
16.1 21.0 1.5 1.0 30.2 2.9 
18.7 21.8 0.8 0.3 30.2 2.2 
19.2 21.4 1.8 0.4 33.6 - 
3.8 7.7 3.8 - 34.6 - 
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 8　「農山漁村いきいき高齢者月間」を知っていたか（複数回答（該当
　　 

回 答 数 計 テレビで知って
いた

ラジオで知って
いた

人

計 1 929 100.0 9.4 2.1 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 9.3 2.4 
女　　性  827 100.0 9.6 1.8 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 11.4 3.0 
７０～７４  660 100.0 8.5 2.1 
７５歳以上  567 100.0 7.9 1.1 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 11.4 1.4 
３０～　５９　  333 100.0 9.3 0.6 
６０～　９９　  281 100.0 9.6 2.5 
１００～１４９　  235 100.0 7.7 1.7 
１５０～１９９　  223 100.0 8.5 2.2 
２００～２４９　  199 100.0 10.1 5.0 
２５０日以上　  290 100.0 8.3 2.8 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 9.9 2.5 
平地農業地域  467 100.0 6.4 2.4 
中間農業地域  593 100.0 11.0 1.7 
山間農業地域  222 100.0 9.9 1.8 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 9.3 2.3 
東　　北  279 100.0 11.5 2.9 
関　　東  448 100.0 6.0 1.8 
北　　陸  162 100.0 10.5 1.9 
東　　海  137 100.0 9.5 1.5 
近　　畿  205 100.0 9.8 2.4 
中国四国  358 100.0 9.5 1.4 
九　　州  271 100.0 10.3 3.0 
沖　　縄  26 100.0 23.1 3.8 

区　　　分
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するものすべて））

   単位：％　

雑誌で知ってい
た

広報紙で知って
いた

ポスターで知っ
ていた

その他の方法で
知っていた 知らなかった 無 回 答

1.8 7.6 1.2 1.1 82.3 - 

1.9 8.8 1.4 1.0 81.1 - 
1.6 5.9 1.0 1.2 83.8 - 

1.4 8.8 2.1 0.6 79.3 - 
2.1 8.5 0.3 1.5 82.0 - 
1.8 4.9 1.1 1.2 86.2 - 

1.4 7.3 2.2 1.4 81.3 - 
1.2 5.7 0.6 0.3 85.6 - 
1.4 7.8 2.1 2.1 81.1 - 
1.7 7.7 0.9 0.9 83.8 - 
1.3 7.6 0.4 0.9 81.6 - 
3.0 10.1 0.5 1.5 76.9 - 
2.8 7.9 1.0 0.7 83.8 - 

1.2 8.2 1.4 0.6 80.8 - 
1.7 7.3 1.3 1.3 84.8 - 
2.7 7.8 0.7 1.5 81.3 - 
0.9 5.9 1.8 0.9 83.8 - 

4.7 9.3 2.3 2.3 79.1 - 
0.7 7.2 1.1 0.4 80.3 - 
2.0 6.5 0.4 0.9 85.0 - 
1.2 6.2 1.9 1.9 82.1 - 
1.5 7.3 1.5 1.5 84.7 - 
0.5 10.7 2.0 - 80.5 - 
2.0 7.3 1.4 1.4 83.2 - 
2.6 7.7 1.1 1.8 80.4 - 
7.7 15.4 - - 69.2 - 

- 21 -



 9　農山漁村いきいき高齢者月間中のイベントで今後参加したいイベント（複数
　　 

回 答 数 計 シンポジウム 交 流 会 講 習 会

人

計 1 929 100.0 5.4 18.1 21.6 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 7.4 20.3 25.2 
女　　性  827 100.0 2.9 15.2 16.8 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 6.6 21.5 24.4 
７０～７４  660 100.0 6.4 18.3 22.6 
７５歳以上  567 100.0 3.0 13.8 17.1 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 5.7 13.3 16.0 
３０～　５９　  333 100.0 4.5 18.3 22.5 
６０～　９９　  281 100.0 4.3 16.0 21.4 
１００～１４９　  235 100.0 6.4 15.7 23.8 
１５０～１９９　  223 100.0 5.8 22.0 19.3 
２００～２４９　  199 100.0 6.5 23.1 27.1 
２５０日以上　  290 100.0 5.5 21.7 24.1 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 5.4 14.5 21.9 
平地農業地域  467 100.0 5.4 19.9 19.9 
中間農業地域  593 100.0 5.4 20.2 23.9 
山間農業地域  222 100.0 5.9 19.4 18.0 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 11.6 39.5 20.9 
東　　北  279 100.0 4.3 17.2 25.8 
関　　東  448 100.0 5.4 16.5 17.2 
北　　陸  162 100.0 6.8 19.8 24.1 
東　　海  137 100.0 5.1 8.0 21.2 
近　　畿  205 100.0 7.8 21.5 19.0 
中国四国  358 100.0 5.3 16.2 23.7 
九　　州  271 100.0 4.1 22.5 24.0 
沖　　縄  26 100.0 - 19.2 7.7 

区　　　分
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回答（２つまで））

   単位：％　

フリーマーケッ
ト 文 化 祭 運 動 会 そ の 他 参加したいと思

わない 無 回 答

7.3 17.6 5.3 3.1 48.7 - 

6.6 16.5 4.8 2.5 46.3 - 
8.2 19.1 5.9 3.7 51.9 - 

8.7 20.4 5.8 3.6 40.2 - 
7.9 16.7 5.2 2.6 49.2 - 
4.9 15.3 4.8 3.0 58.6 - 

7.3 17.7 5.7 2.4 55.7 - 
8.4 17.1 4.2 2.4 48.9 - 
6.0 18.1 4.6 3.9 52.0 - 
9.4 16.2 6.4 3.4 44.7 - 
4.5 20.2 6.7 3.1 47.1 - 
8.5 20.6 5.5 2.0 40.7 - 
6.9 14.8 4.5 4.1 46.2 - 

9.1 14.8 3.6 2.3 52.7 - 
6.0 17.6 6.2 2.1 50.7 - 
6.2 17.9 6.7 3.5 45.5 - 
7.7 25.2 4.5 5.9 41.0 - 

2.3 14.0 9.3 - 44.2 - 
5.7 14.3 5.4 3.2 49.1 - 
5.6 15.8 5.1 2.2 54.5 - 
4.9 17.3 4.3 3.1 51.9 - 
8.8 19.7 2.9 2.9 54.7 - 
11.7 16.6 3.4 4.9 42.0 - 
11.5 22.1 5.6 3.1 43.3 - 
4.4 18.5 7.4 3.3 45.8 - 
7.7 19.2 7.7 3.8 57.7 - 
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 10　農村で生活していく上で必要なこと（複数回答（２つまで））
　　 

回 答 数 計 高齢者用住
宅の整備

交通網の整
備

下水道の整
備

配食サービ
ス等による
食生活の充
実

人

計 1 929 100.0 5.9 15.7 18.7 4.8 

男 女 別
男　　性 1 102 100.0 5.4 16.2 19.6 3.6 
女　　性  827 100.0 6.5 15.1 17.5 6.4 

年齢階層別
６５～６９歳  702 100.0 6.7 16.5 18.7 5.1 
７０～７４  660 100.0 6.1 16.2 19.5 4.4 
７５歳以上  567 100.0 4.6 14.1 17.8 4.9 

農業従事日数別
１～　２９日　  368 100.0 5.7 14.7 16.3 3.8 
３０～　５９　  333 100.0 8.1 15.3 19.5 5.1 
６０～　９９　  281 100.0 4.3 17.1 14.2 3.6 
１００～１４９　  235 100.0 4.7 13.6 19.6 5.1 
１５０～１９９　  223 100.0 6.7 13.5 21.1 5.4 
２００～２４９　  199 100.0 6.5 18.1 23.6 4.0 
２５０日以上　  290 100.0 4.8 17.9 19.3 6.9 

農業地域類型別
都市的地域  647 100.0 4.8 14.8 19.5 4.2 
平地農業地域  467 100.0 4.5 15.2 18.0 4.3 
中間農業地域  593 100.0 7.9 14.7 20.2 6.2 
山間農業地域  222 100.0 6.3 22.1 14.0 4.1 

農政局等別
北 海 道  43 100.0 11.6 18.6 20.9 - 
東　　北  279 100.0 9.0 16.1 12.9 5.4 
関　　東  448 100.0 3.8 15.0 19.6 5.1 
北　　陸  162 100.0 8.6 17.3 13.0 6.8 
東　　海  137 100.0 2.9 13.1 18.2 1.5 
近　　畿  205 100.0 4.4 10.7 21.5 3.9 
中国四国  358 100.0 5.3 19.3 21.5 5.6 
九　　州  271 100.0 6.6 16.6 21.4 4.1 
沖　　縄  26 100.0 7.7 3.8 11.5 11.5 

区　　　分
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   単位：％　

在宅介護や
家事支援活
動の充実

医療施設の
充実

農村の自然
環境・景観
の保全

働く場の確
保 そ の 他 特に感じて

いない 無 回 答

27.8 28.1 25.1 11.7 3.4 18.4 0.1 

25.9 27.8 29.8 13.1 3.2 16.5 - 
30.4 28.5 19.0 9.9 3.6 20.8 0.1 

26.2 27.8 28.3 15.2 4.1 15.0 - 
28.6 29.5 24.7 10.3 3.2 18.0 0.2 
28.7 26.8 21.7 9.0 2.6 22.9 - 

28.8 27.4 26.4 12.0 3.0 20.4 - 
27.6 29.1 21.9 13.2 3.6 15.9 - 
29.2 32.0 23.8 13.9 2.8 17.1 - 
23.0 29.4 27.2 12.3 3.4 20.9 - 
26.0 22.4 25.1 11.2 2.7 22.9 - 
26.1 24.1 28.1 12.6 3.5 15.6 0.5 
31.7 30.0 24.8 6.9 4.5 16.2 - 

25.0 27.4 26.1 9.3 3.6 21.8 0.2 
26.6 30.8 25.7 11.1 1.9 18.4 - 
30.7 27.2 24.3 9.9 3.9 17.0 - 
30.6 27.0 23.4 24.8 4.5 11.7 - 

27.9 32.6 18.6 11.6 - 18.6 - 
28.3 27.6 19.0 15.4 2.2 20.1 - 
26.8 27.5 25.2 5.4 2.7 22.3 - 
25.3 34.6 24.1 21.0 2.5 16.7 - 
27.7 23.4 33.6 6.6 3.6 22.6 - 
27.8 26.8 36.6 10.2 6.3 10.7 0.5 
31.0 28.2 18.4 14.8 4.5 15.9 - 
26.6 28.0 29.2 11.1 3.0 18.1 - 
23.1 30.8 23.1 26.9 3.8 15.4 - 

- 25 -
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〔参考〕
秘

農林水産省

平成１２年度食料・農林水産業・農山漁村に関する意向調査

高齢農業者に関する意向調査票

（平成１２年１１月）

《 基本指標 》《 基本指標 》《 基本指標 》《 基本指標 》

出張所 市区町村 農業集落局・事務所 旧市区町村

名 称

コード

集計単位 調査区 農 家 農業地 農業従 性別 年齢

地 域 域類型 事日数

コード 1 2

（注）性別欄は，男性は１，女性は２を〇印で囲んでください。

農林水産省では, 平成11年７月に策定された「食料・農業・農村基本法」の中で,

今後，地域における高齢者の役割分担並びにその有する技術及び能力に応じて，生

，きがいを持って農業に関する活動を行うことができる環境整備を推進することとし

高齢農業者の農業関連活動等を促進しています。

本調査は,高齢農業者の皆さんが地域で生き生きと活動できる環境づくりを推進す

るための施策の検討資料とするために, 今回は農業に従事している65歳以上の方を

対象に今後の農業経営や，地域での農業関連活動についての意向等を把握するもの

です。

統計を作成する以外の目的には絶対に使用す統計を作成する以外の目的には絶対に使用す統計を作成する以外の目的には絶対に使用す統計を作成する以外の目的には絶対に使用す調査結果は，個人の秘密を厳守し，

， 。ることはありませんることはありませんることはありませんることはありませんので 是非ありのままを御記入くださいますようお願いします
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Ⅰ 農業経営についてⅠ 農業経営についてⅠ 農業経営についてⅠ 農業経営について

問１ あなたは，ふだん農業にどのようにかかわっていますか。問１ あなたは，ふだん農業にどのようにかかわっていますか。問１ あなたは，ふだん農業にどのようにかかわっていますか。問１ あなたは，ふだん農業にどのようにかかわっていますか。
(該当する番号１つに〇印を付してください。)(該当する番号１つに〇印を付してください。)(該当する番号１つに〇印を付してください。)(該当する番号１つに〇印を付してください。)

１ 自分一人で行っている
２ 自分が中心となって農業を行っている
３ 部門ごとに分担して行っている
４ 自分は補助で，息子や娘等の手助けをしている
５ 現在は農業に従事していない

問２ あなたは，農業を行う意義についてどのように考えていますか。問２ あなたは，農業を行う意義についてどのように考えていますか。問２ あなたは，農業を行う意義についてどのように考えていますか。問２ あなたは，農業を行う意義についてどのように考えていますか。
（該当する番号に２つまで〇印を付してください ）（該当する番号に２つまで〇印を付してください ）（該当する番号に２つまで〇印を付してください ）（該当する番号に２つまで〇印を付してください ）。。。。

１ 農業は努力次第で高収入が得られる
２ 農業は自分の裁量で仕事ができる
３ 農業は作り育てる仕事でやりがいがある
４ 農業は食料を生産する大切な仕事である
５ 農業は新しい技術や情報を生かして経営ができる
６ 農業は先祖伝来の家業を継ぐことができる
７ 農業をとおして地域活動に参加できる

（ ）８ その他 具体的に：

問３ あなたは，今後（おおむね５年間）あなたの家の農業経営をどのようにしたいと問３ あなたは，今後（おおむね５年間）あなたの家の農業経営をどのようにしたいと問３ あなたは，今後（おおむね５年間）あなたの家の農業経営をどのようにしたいと問３ あなたは，今後（おおむね５年間）あなたの家の農業経営をどのようにしたいと
考えていますか。(該当する番号１つに〇印を付してください。)考えていますか。(該当する番号１つに〇印を付してください。)考えていますか。(該当する番号１つに〇印を付してください。)考えていますか。(該当する番号１つに〇印を付してください。)
なお 「１」以外を答えた方は，問５以降をお答えください。なお 「１」以外を答えた方は，問５以降をお答えください。なお 「１」以外を答えた方は，問５以降をお答えください。なお 「１」以外を答えた方は，問５以降をお答えください。，，，，

１ 子供夫婦等の後継者に経営を譲りたい，又は譲った
２ 現状のままでよい
３ 現在経営している部門を拡大したい
４ 新しい部門へ転換したい
５ 農業を縮小したい
６ 農業をやめたい
７ その他（具体的に： ）
８ わからない

問３で「１」と答えた方にお聞きします ）問３で「１」と答えた方にお聞きします ）問３で「１」と答えた方にお聞きします ）問３で「１」と答えた方にお聞きします ）（（（（ 。。。。
問４ あなたは，農業経営について後継者に何を期待しますか。問４ あなたは，農業経営について後継者に何を期待しますか。問４ あなたは，農業経営について後継者に何を期待しますか。問４ あなたは，農業経営について後継者に何を期待しますか。

(該当する番号１つに〇印を付してください。)(該当する番号１つに〇印を付してください。)(該当する番号１つに〇印を付してください。)(該当する番号１つに〇印を付してください。)

１ 拡大してもらいたい
２ 現状のまま続けてもらいたい
３ 特にこだわらない
４ その他（具体的に： ）
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Ⅱ 地域活動についてⅡ 地域活動についてⅡ 地域活動についてⅡ 地域活動について

問５ 農林水産省では, 高齢農業者の地域での活動を推進しています。その活動は個人問５ 農林水産省では, 高齢農業者の地域での活動を推進しています。その活動は個人問５ 農林水産省では, 高齢農業者の地域での活動を推進しています。その活動は個人問５ 農林水産省では, 高齢農業者の地域での活動を推進しています。その活動は個人
やグループで行われていますが，あなたは, 次にあげる農業生産関連のグループ活やグループで行われていますが，あなたは, 次にあげる農業生産関連のグループ活やグループで行われていますが，あなたは, 次にあげる農業生産関連のグループ活やグループで行われていますが，あなたは, 次にあげる農業生産関連のグループ活
動のうちどの活動を行ってみたいと思いますか。動のうちどの活動を行ってみたいと思いますか。動のうちどの活動を行ってみたいと思いますか。動のうちどの活動を行ってみたいと思いますか。
（該当する番号すべてに○印を付してください ）（該当する番号すべてに○印を付してください ）（該当する番号すべてに○印を付してください ）（該当する番号すべてに○印を付してください ）。。。。

１ 野菜や花き,きのこなどの新しい農産物の試験的生産・販売
２ 野菜などの有機栽培
３ 香り米など伝統的作物の生産
４ 漬物, そばなど特産加工品, 手づくり加工品
５ 水田のけい畔などの除草作業の手伝い
６ その他（具体的に： ）
７ 特にしたくない（具体的に： ）

問６ あなたは, 次にあげる地域社会関連のグループ活動のうちどの活動を行ってみた問６ あなたは, 次にあげる地域社会関連のグループ活動のうちどの活動を行ってみた問６ あなたは, 次にあげる地域社会関連のグループ活動のうちどの活動を行ってみた問６ あなたは, 次にあげる地域社会関連のグループ活動のうちどの活動を行ってみた
いと思いますか （該当する番号すべてに○印を付してください ）いと思いますか （該当する番号すべてに○印を付してください ）いと思いますか （該当する番号すべてに○印を付してください ）いと思いますか （該当する番号すべてに○印を付してください ）。 。。 。。 。。 。

１ 市民農園の講師などの農法の指導
２ 伝統芸能, 祭りなどの地域の文化・伝統の伝承
３ 子供会で生活のルール, 遊びの指導
４ 生涯学習の場での郷土料理・工芸品の作り方等の生活技術の指導
５ 地域住民の相談役, 取りまとめ役
６ 地域内の農業以外の住民や都市住民との交流
７ 産地直売・朝市
８ その他（具体的に： ）
９ 特にしたくない（具体的に： ）

問７ 今後, グループ活動をする上で, どのような支援を望みますか。問７ 今後, グループ活動をする上で, どのような支援を望みますか。問７ 今後, グループ活動をする上で, どのような支援を望みますか。問７ 今後, グループ活動をする上で, どのような支援を望みますか。
(該当する番号に２つまで〇印を付してください。)(該当する番号に２つまで〇印を付してください。)(該当する番号に２つまで〇印を付してください。)(該当する番号に２つまで〇印を付してください。)

１ グループの組織化に対する助言・指導
２ イベント等の開催に対する補助
３ 活動費の補助
４ 施設・機器の整備
５ 人材の育成（講習会の開催等）
６ 優良活動グループの表彰
７ その他（具体的に： ）
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Ⅲ 「農山漁村いきいき高齢者月間」についてⅢ 「農山漁村いきいき高齢者月間」についてⅢ 「農山漁村いきいき高齢者月間」についてⅢ 「農山漁村いきいき高齢者月間」について

問８ 農林水産省では毎年10月を「農山漁村いきいき高齢者月間」と定め，高齢農業問８ 農林水産省では毎年10月を「農山漁村いきいき高齢者月間」と定め，高齢農業問８ 農林水産省では毎年10月を「農山漁村いきいき高齢者月間」と定め，高齢農業問８ 農林水産省では毎年10月を「農山漁村いきいき高齢者月間」と定め，高齢農業
者の活動を推進するイベントを集中的に実施することとしていますが，このことを者の活動を推進するイベントを集中的に実施することとしていますが，このことを者の活動を推進するイベントを集中的に実施することとしていますが，このことを者の活動を推進するイベントを集中的に実施することとしていますが，このことを
知っていましたか （該当する番号すべてに○印を付してください ）知っていましたか （該当する番号すべてに○印を付してください ）知っていましたか （該当する番号すべてに○印を付してください ）知っていましたか （該当する番号すべてに○印を付してください ）。 。。 。。 。。 。

１ テレビで知っていた
２ ラジオで知っていた
３ 雑誌で知っていた
４ 広報紙で知っていた
５ ポスターで知っていた
６ その他の方法（具体的に： ）で知っていた
７ 知らなかった

問９ 期間中全国で様々なイベントが開催されましたが, 今後どのようなイベントに参問９ 期間中全国で様々なイベントが開催されましたが, 今後どのようなイベントに参問９ 期間中全国で様々なイベントが開催されましたが, 今後どのようなイベントに参問９ 期間中全国で様々なイベントが開催されましたが, 今後どのようなイベントに参
加したいと思いますか （該当する番号に２つまで○印を付してください ）加したいと思いますか （該当する番号に２つまで○印を付してください ）加したいと思いますか （該当する番号に２つまで○印を付してください ）加したいと思いますか （該当する番号に２つまで○印を付してください ）。 。。 。。 。。 。

１ シンポジウム
２ 交流会
３ 講習会
４ フリーマーケット
５ 文化祭
６ 運動会
７ その他（具体的に： ）
８ 参加したいと思わない

Ⅳ 農村における生活環境についてⅣ 農村における生活環境についてⅣ 農村における生活環境についてⅣ 農村における生活環境について

問10 農村で生活していく上で, あなたが日頃必要だと感じていることは何ですか。問10 農村で生活していく上で, あなたが日頃必要だと感じていることは何ですか。問10 農村で生活していく上で, あなたが日頃必要だと感じていることは何ですか。問10 農村で生活していく上で, あなたが日頃必要だと感じていることは何ですか。
（該当する番号に２つまで○印を付してください ）（該当する番号に２つまで○印を付してください ）（該当する番号に２つまで○印を付してください ）（該当する番号に２つまで○印を付してください ）。。。。

１ 高齢者用住宅の整備
２ 交通網の整備
３ 下水道の整備
４ 配食サービス等による食生活の充実
５ 在宅介護や家事支援活動の充実
６ 医療施設の充実
７ 農村の自然環境・景観の保全
８ 働く場の確保
９ その他（具体的に： ）
10 特に感じていない

御協力ありがとうございました。御協力ありがとうございました。御協力ありがとうございました。御協力ありがとうございました。
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〔利用者のために〕〔利用者のために〕〔利用者のために〕〔利用者のために〕

１ 調査の内容

「食料・農業・農村基本法」を踏まえた高齢農業者に関する施策の検討資料とする

ため、高齢農業者の今後の農業経営や地域での農業関連活動等についての意識・意向

を調査した。

２ 調査対象

65歳以上で自営農業に従事している者を対象に、2,000名を調査した。

３ 実施時期

平成12年11月

４ 調査方法

原則として、出張所職員による面接聞き取り

５ 調査票の回収率等

配付者数 有効回答数 有効回答率

（人） （人） （％）

2,000 1,929 96.5

６ 用語の説明等

(1) 農業地域類型とは 地域農業構造を規定する基盤的条件の等質性を考慮し ① 都、 、 「

市的地域」は可住地に占めるＤＩＤ面積割合、人口密度が高い市町村、②平地農業

地域は耕地率、平坦地割合等が大きい市町村、③中間農業地域は平地農業地域と山

間農業地域の中間的な性格の市町村、④山間農業地域は林野率が著しく高い地域、

に分類したものである。

なお、詳細は次表のとおりである。
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農業地域類型 基 準 指 標

○ 可住地に占めるＤＩＤ面積が５％以上で、人口密度約500人以
都市的地域 上又はＤＩＤ人口２万人以上の市町村。

○ 可住地に占める宅地等率が60％以上で、人口密度500人以上の
市町村。ただし、林野率80％以上のものは除く。

○ 耕地率20％以上かつ林野率50％未満の市町村。ただし、傾斜
20分の１以上の田と傾斜８度以上の畑の合計面積の割合が90％

平地農業地域 以上のものを除く。
○ 耕地率20％以上かつ林野率50％以上で、傾斜20分の１以上の
田と傾斜８度以上の畑の合計面積の割合が10％未満の市町村。

○ 耕地率20％未満で 「都市的地域」及び「山間農業地域」以、
中間農業地域 外の市町村。

○ 耕地率20％以上で 「都市的地域」及び「平地農業地域」以、
外の市町村。

山間農業地域 ○ 林野率80％以上かつ耕地率10％未満の市町村。

注：1) 決定順序：都市的地域→山間農業地域→平地農業地域・中間農業地域
2) ＤＩＤ「人口集中地区」とは、人口密度約4,000人/k 以上の国勢調査区がいくつか隣接し、㎡
合わせて人口5,000人以上を有する地区をいう。

3) 傾斜は、１筆ごとの耕作面の傾斜ではなく、団地としての地形上の主傾斜をいう。

(2) 農業従事日数とは、平成１２年２月１日現在で過去１年間に自営農業に従事した

日数によって区分したものである。

(3) 農政局等の区分は次のとおりである。

北 海 道 ： 北海道
東 北 ： 青森、岩手、宮城、秋田、山形、福島
関 東 ： 茨城、栃木、群馬、埼玉、千葉、東京、神奈川、山梨、長野、静岡
北 陸 ： 新潟、富山、石川、福井
東 海 ： 岐阜、愛知、三重
近 畿 ： 滋賀、京都、大阪、兵庫、奈良、和歌山
中国四国 ： 鳥取、島根、岡山、広島、山口、徳島、香川、愛媛、高知
九 州 ： 福岡、佐賀、長崎、熊本、大分、宮崎、鹿児島
沖 縄 ： 沖縄

(4) 数値は、各設問（各区分）の有効回答数計を 100.0とする割合である。

、 。(5) 表示単位未満を四捨五入したため 内訳の積み上げと計とは必ずしも一致しない

(6) 「 複数回答 」の表示があるものは、計が 100.0にならない。（ ）

(7) 統計表に使用した「－」は、該当のないことを表す。

〈 〉連 絡 先

農林水産省 大臣官房 統計情報部

構造統計課 地域・環境情報室 地域情報班

（ 、 ）電話：０３－３５０２－８１１１ 内線２６８４ ２６８５

０３－３５０２－９４２７（直通）

統計はあなたの暮らしに活きている統計はあなたの暮らしに活きている統計はあなたの暮らしに活きている統計はあなたの暮らしに活きている

農林水産省ホームページ 【http://www.maff.go.jp/ 「統計情報」】

（農林水産統計速報は再生紙を使用しています ）。


